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Gestione colloqui con i genitori degli alunni
Si informano i docenti che, attraverso l’apposita funzione “Gestione colloqui” predisposta sul Registro Elettronico RE-Axios, in uso presso il nostro istituto, è possibile organizzare i colloqui con le famiglie degli alunni.
Le modalità di tale organizzazione sono le seguenti.
Attività del Docente

Ogni docente nel proprio registro elettronico Axios alla sezione “Gestione colloqui” potrà indicare il giorno e l’ora di ricevimento famiglie suddividendola in 4 parti di 15 minuti ognuna.

Dopo questa operazione il sistema renderà visibile ai genitori le prossime quattro date disponibili,  di un’ora ognuna. Ogni ora sarà automaticamente divisa in quattro periodi di 15 minuti per una prenotazione. 

Il giorno precedente alla data di ricevimento più prossima il docente dovrà consultare REAxios e verificare se ci sono prenotazioni. 

Per ogni prenotazione presente dovrà essere organizzata con Calendar una video conferenza invitando i genitori attraverso la mail istituzionale del figlio/a all’ora indicata dalla prenotazione.

Richiesta colloquio da parte della famiglia

Ogni genitore, con le credenziali fornite dalla scuola per il registro elettronico, alla sezione “Gestione colloqui”, può selezionare il docente con cui intende interloquire e indicare la data (tra quelle proposte dal docente con la procedura suddetta) e il periodo (uno tra i 4 di 15 minuti) del colloquio. Il genitore, quindi, troverà su Meet del proprio figlio l’invito alla video conferenza il giorno e l’ora della prenotazione.

Richiesta colloquio del docente (solo se si dispone di una mail del genitore)

Ogni docente può convocare un colloquio su Axios invitando i genitori per mail ad una certa data e ad un certo orario. Successivamente farà la video conferenza tramite Meet con la stessa modalità della richiesta colloqui da parte della famiglia.

Si allega l’attuale prospetto delle ore di ricevimento genitori.
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Si ringrazia per la collaborazione.

Benevento, lì 5-12-2020









                   Il Dirigente Scolastico 










      prof.ssa Giuseppina Merola
Firma autografa sostituita a mezzo stampa
ai sensi dell’art. 3, comma 2, del D.Lgs. 39/93
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